

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года • СУББОТА, 16 МАРТА 1968 ГОДА. • № 63 (13490). • Цена 2 коп.

ПРОВЕРЯЕМ ВЫПОЛНЕНИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ

## РИТМ СТАРТА

На контроле: Асиновский, Первомайский, Зырянский районы

Труженики сельского хозяйства трех районов — Асиновского, Первомайского и Зырянского — уже ряд лет соревнуются между собой. Высокие обязательства они взяли на третий год пятилетки.

Сегодня мы подводим некоторые итоги работы животноводов за два месяца и десять дней текущего года. Как выполняется план первого квартала по продаже продуктов животноводства?

Лучшие показатели имеет Первомайский район. Его хозяйства перевыполнили квартальный план продажи скота и птицы, план продажи молока выполнен на 87,7 процента, или на 4 процента больше, чем за этот же период прошлого года. В 4,4 раза больше плана продано яиц.

Хозяйства Асиновского района квартальный план продажи скота и птицы выполнили на 79 процентов, молока — на 73,8 процента и яиц продано в четыре раза больше плана.

У зырянцев следующие показатели: план продажи скота и птицы выполнен на 95 процентов, молока — на 81,9 процента, продано яиц в 2,4 раза больше, чем намечено планом.

Таковы средние показатели. Но что скрывается за ними, какова динамика роста продуктивности скота по районам и отдельным хозяйствам? Для анализа возьмем основной показатель — производство и выполнение плана продажи молока.

### АСИНО

Хозяйства района продали молока за два месяца и десять дней на один процент больше, чем за такой же период прошлого года. На первый взгляд кажется, что нет никаких оснований для беспокойства. Но вот что тревожит: суточный надой на фуражную корову ниже, чем в прошлом году. На 10 марта он равен семи килограммам, а на эту дату в прошлом году надаивали по 7,6 ки-

лограмма. Причем отставание по надоям с каждой декадой увеличивается. Если на 1 марта надаивали от коровы на 0,2 килограмма меньше, то на 10 марта отставание увеличилось на 0,6 килограмма.

Вполне закономерно возникает вопрос: как же так, продуктивность снизилась, а молока продано больше, чем в прошлом году? Здесь явно видны изъяны планирования. Дойное стадо в районе увеличилось, но план продажи молока, видимо, установлен с расчетом на заниженную продуктивность.

В ряде хозяйств надой низкий. Только в двух колхозах — имени Жданова и имени Ленина — в начале марта получали от каждой коровы свыше восьми килограммов молока в сутки. В колхозе «40 лет Октября» надаивают только 5,6 килограмма, в колхозе имени Кирова — 6,1 килограмма. Надой низкий на тех фермах, где нет должного порядка.

Вот что рассказывает доярка колхоза «40 лет Октября» Ф. Волкова:

На нашей ферме самый низкий в районе суточный надой молока. И это потому, что не все работницы с любовью относятся к делу. Некоторых не тревожит, что срываются обязательства. Безразлично это, например, дояркам Татьяне Ивановой и Марии Петриковой. На работу они приходят каждый день с опозданием, в спешке коров нам следует не выдаивают. Кормят их также нерасчетливо. Им лишь бы

раздать корма, а какая будет отдача — это их не интересует. Высокоудойных коров Петрикова и Иванова доят лишь два раза в сутки. Летят они выпасать коров на прогулку, плохо следят за сроком отела, и нередко стельные коровы идут в запуск на 3—4 месяца раньше.

Рассказ этот наводит на многие раздумья. Вот где каналы потери молока. Можно ли говорить о настоящем боевом соревновании, если некоторые работницы так равнодушны к своему делу?

### ЗЫРЯНСКОЕ

За два месяца и десять дней зырянские хозяйства продали молока на один процент меньше, чем за это время прошлого года. В начале года суточный надой здесь был меньше прошлого года. Но к половине февраля он сравнялся, а на 10 марта зырянцы получают от коровы на полкилограмма молока больше прошлого года. Сейчас в среднем по району удой равен 8,2 килограмма. Это на 0,3 килограмма выше среднеобластного уровня. Коллектив Богословской фермы колхоза имени ХПН сарысьла добились надоя свыше десяти килограммов на фуражную корову.

Но и здесь есть ряд ферм, где продуктивность коров очень низкая. На Дубровинской ферме колхоза имени Фрунзе суточный надой равен 5,7 килограмма. В среднем в этом колхозе надаивают от коровы по 6,2 килограмма молока. Такие же надой и в колхозе имени К. Маркса.

### ПЕРВОМАЙСКОЕ

Первомайские с первых дней нового года набрали неплохой темп роста продуктивности молочного стада, и сейчас суточный надой превышает прошлогодний уровень на 0,3 килограмма. К уровню соответствующего периода прошлого года молока продано на четыре процента больше.

В последние дни резко повыси-

лись надой на фермах колхоза «Рассвет» — до 11,6 килограмма на фуражную корову. Здесь надаивают на 1,6 килограмма больше, чем в прошлом году.

Но и тут есть контрасты. В колхозе «1-е Мая», например, получают от каждой коровы по 6,7 килограмма — на 0,6 килограмма меньше, чем в прошлом году. В чем же дело? Кормов достаточно, условия те же, что и в прошлом году. Но хуже стал порядок на фермах. Корма не приготавливаются, часто бывают перебои с водой. Да и отношение людей к своему делу разное. Чем объясняется, что Новомаринская ферма получила в феврале 256 килограммов молока от коровы, а Крутоложская — 125?

Передовая доярка этого колхоза А. Н. Гриневич в феврале надаила от каждой коровы по 333 килограмма молока, а С. Борженич, М. Вольская, П. Гурко, М. Борило — в два раза меньше.

Конечно, уровень надоев зависит от того, сколько появилось новотельных коров. И все же такая большая разница — это показатель разного подхода к делу.

Стартовый ритм во всех трех районах разный. Внезапно закончилось, что в соревновании один выходит вперед, другие отстают. Но почему слишком велика дистанция между отдельными хозяйствами? Почему отстающие не стремятся преодолеть отставание? Над этим вопросом надо задуматься партийным организациям. Могут возразить: мы, дескать, принимаем меры, беспокоимся. Но это беспокойство часто сводится к проведению очередного заседания. А надо найти подход к людям, зажечь их сердца огнем настоящего, живого соревнования. Не могут быть спокойными руководители хозяйств, партийные организации, каждый коммунист, каждый работник фермы, если продуктивность скота ниже прошлого года. Это грозит падением принятых обязательств.

М. ВАСИЛЬЕВ.

## РЫБАКИ НА ХОЗРАСЧЕТЕ

Коллектив артели «Советский Север» выполнил квартальный план рыбодобычи почти на 130 процентов. Успех во многом объясняется тем, что рыболовецкая бригада этой артели перешла на хозяйственный расчет.

Внедрить хозрасчет помогли специалисты Колпашевского рыбтреста и Александровского рыбокомбината. Они провели подробный анализ деятельности, разработали систему планирования и учета. Для правильного учета расходов материалов в бригаде внедрены лимитные карточки.

В. ЖУКОВ.  
Александровский район.

## НА СТРОИТЕЛЬСТВЕ ГАЗОПРОВОДА «СИЯНИЕ СЕВЕРА»



### У РЫБАКОВ ВТОРОЙ КВАРТАЛ

Рыбаки артелей и бригад гослова Александровского района досрочно выполнили квартальное задание. Лучшие результаты у коллективов артелей «Советский Север», «Россия», Верхнеавартовской бригады гослова. Звено П. П. Шайдта выполнило только в феврале 3 месячных задания. Звенья братьев Голещинских выполнили февральский план на 276 процентов и сейчас уже перекрыли мартовское задание.

В. ГРИГОРЬЕВ.

Поддерживая начин С. И. Соломхи, рыбаки Парабельского рыбозавода Г. С. Тюменцев и И. В. Чепнасов соревнуются за досрочное выполнение задания. Свои квартальные планы они выполнили еще в 1 марта. Сейчас на их счету десятки центнеров рыбы, выловленной сверх задания.

В. ПАВЛОВ.

### КОНКУРС ПО НОТ

Обком профсоюза рабочих строительства и промышленности строительных материалов Томского управления строительства и областного правления НТО строиндустрии объявили конкурс на лучшую постановку работы по внедрению планов научной организации труда в бригадах, трестах, управлениях и на предприятиях. Конкурс будет проводиться с 15 марта по 1 ноября 1968 года. В нем примут участие техникумы, советы НОТ, творческие группы НОТ и отдельные члены групп НОТ. Победителям будут вручены Почетные грамоты управления, обкома профсоюза и областного правления НТО строиндустрии и денежные премии.

В. ЩУКИН.

### ПОПОЛНЕНИЕ ИЗ БАШКИРИИ

В Александровской конторе бурения организована третья буровая бригада под руководством молодого мастера Н. Бурдыко. Бригада укомплектована в основном опытными буровиками, приехавшими из Башкирии. 10 марта вновь созданная бригада начала проходку первой скважины. Начало успешное — проходка идет с большим опережением графика. Интервал 400 метров под кондуктор шахта буряльщика А. Ильина пробурена за 18 часов (по норме 28 часов). 39 турбодвигателя шахта буряльщика Р. Хананова опущена за 3 часа. Это рекордный показатель в Александровской конторе бурения.

В. ЦЕЛИЩЕВА.

Впервые в нашей стране на одном из участков строительства газопровода «Сияние Севера» началась укладка труб диаметром 1.220 миллиметров. Их пропускная способность в полтора раза больше, чем у труб диаметром 1.020, применявшихся до этого на всех крупных газопроводах.

Газопровод «Сияние Севера», протяженность которого около 3.400 километров, пойдет от месторождений газа в Коми АССР и на севере Тюменской области в центральные и северо-западные районы страны. Сейчас сооружается первая очередь газопровода на участке Вуктыл—Ухта—Череповец—Торжок. Коллектив строителей специализированного управления № 6 обязался досрочно выполнить сварочно-монтажные работы, чтобы к 7 ноября 1968 года дать газ крупному промышленному центру Череповцу.

НА СНИМКЕ: доставка труб на трассу газопровода.  
Фото Г. Кмит. АПН.

## Певцу революции посвящается Пресс-конференция для советских и иностранных журналистов

28 марта исполняется 100 лет со дня рождения Алексея Максимовича Горького. Эта дата будет широко отмечаться в Советском Союзе и зарубежных странах. Предстоящему юбилею была посвящена пресс-конференция для советских и иностранных журналистов, состоявшаяся 14 марта. Ее организовал всесоюзный комитет по проведению 100-летия со дня рождения великого художника.

Открыл пресс-конференцию заместитель председателя комитета, секретаря правления Союза писателей СССР Г. М. Марков. Ученые, писатели, литературоведы рассказали о той широкой подготовке, которая ведется в связи с юбилеем.

Директор Института мировой литературы имени А. М. Горького, доктор филологических наук Б. Л. Сучков посвятил свое выступление значению Горького в мировой литературе, его популярности в стране и за рубежом. Он подчеркнул, в частности, что Горький — один из наиболее читаемых писателей на земле, что произведения его переведены почти на все языки мира. Ученый рассказал о трудах Института имени А. М. Горького.

Выступление доктора филологических наук А. И. Овчаренко было посвящено работе по подготовке первого полного академического собрания сочинений А. М. Горького, в котором будет представлено творчество писателя во всем его многообразии. Доктор филологических наук Б. А. Валик сообщил собравшимся о работах, раскрывающих творчество Горького, о готовящихся к изданию книгах, сборниках, учебных записках и, в частности, о том, что большой коллектив ученых приступает к созданию научной биографии великого писателя. Заведующий музеем А. М. Горького — М. В. Бозьмин рассказал о многообразной деятельности музея, в котором собрано свыше 25 тысяч экспонатов, о новой готовящейся к открытию экспозиции.

28 марта в Кремлевском Дворце съездов состоится торжественное заседание, посвященное великому художнику слова. Торжественные вечера пройдут также во всех столицах союзных и автономных республик, в областных и районных центрах, во многих городах страны.

25 марта в Институте мировой литературы откроется всесоюзная научная юбилейная сессия с участием зарубежных ученых. Повестное будут развернуты выставки, посвященные Горькому, состоятся премьеры и возобновятся прежние горьковские спектакли, пройдут фестивали кинофильмов, посвященных жизни и творчеству писателя, снятых по горьковским сюжетам.

Большие юбилейные торжества состоятся на родине писателя в городе Горьком.

В юбилейном году только центральными издательствами будут изданы произведения Горького 65 названий и книги о нем общим тиражом более пяти миллионов экземпляров.

Москва. (ТАСС).



ЛУЧШИМИ ИЗ ЛУЧШИХ РАБОТНИЦ В ДЕЛИТЕЛЬНОМ ЦЕХЕ КАРАНДАШНОЙ ФАБРИКИ НАЗЫВАЮТ МАРИО ИЛ'ИЧИНУ ПЛОХОТНИКОВУ И АННУ ЕГОРОВНУ ШКОВЕУ. ОНИ РАБОТАЮТ В ПАРЕ НА УКЛАДКЕ ДОЩЕЧКИ. ОБЕ УДАРНИЦЫ КОММУНИСТИЧЕСКОГО ТРУДА, НОРМУ ВЫПОЛНЯЮТ НА 140—150 ПРОЦЕНТОВ.

НА СНИМКЕ: М. И. ПЛОХОТНИКОВА (слева) и А. Е. ШКОВЕВА.  
Фото Ф. Хитриневича.

## ПРОВЕРЯЕМ ВЫПОЛНЕНИЕ РЕШЕНИИ МАЙСКОГО ПЛЕНУМА ЦК КПСС РЕЗЕРВЫ МЕЛИОРАЦИИ

Даже по сибирским масштабам территория нашего района довольно обширна — 438 тысяч гектаров. Но почти вся эта площадь покрыта лесами, заболочена. Пашни у нас всего 35,4 тысячи гектаров, пастбищ — 16 тысяч. Пойменных и суходольных лугов в районе немало, однако почти половина сенокосов не используется: мешают кочки, кустарники.

Первая забота земледельцев — постоянно увеличивать площадь пашни, сделать высокоурожайным каждый гектар земли, повысить эффективность использования сельскохозяйственных угодий. Темпы производства продуктов сельского хозяйства в совхозах Кривошеинского района в дальнейшем должны резко увеличиться. На севере области бурно развивается нефтяная и газовая промышленность, растет население. Значит, и продовольствия теперь будет требоваться с каждым годом все больше. Мелиораторы — верные союзники тружеников колхозов и совхозов в борьбе за дальнейший подъем сельскохозяйственного производства.

Кривошеинская машинно-мелиоративная станция организована в ноябре прошлого года. До конца года мы успели на 30 гектарах лугов срезать кочки, вырвать волевод для льнозавода, заготовить первые сотни кубометров леса для строи-

тельства жилых домов и производственных объектов.

На этот год у нас такое задание: расчистить под пашню 400 гектаров, на 300 гектарах лугов срезать кочки, произвести земляных работ на 8.000 рублей. Предстоит нынче вести и большое строительство. Станция пока не имеет своей производственной базы. Нам необходимо уже в этом году сдать в эксплуатацию мастерскую и котельную, начать строительство гаража.

Коллектив ММС делает все возможное, чтобы выполнить намеченные планы. Наши механизаторы и шоферы трудятся с большим напряжением. Снежный покров нынче неглубокий, и это позволило всю зиму вести срезку кочек на лугах. На этой работе заняты пять тяжелых тракторов. Трактористы работают поочередно днем и ночью. К месту стройки ремонтной мастерской уже доставлено 65.000 штук кирпича. В первом квартале предстоит вывезти из Томска еще 75.000 штук. Доставлен на строительную площадку почти весь заготовленный лес. Начало возведение двухквартирного дома.

По-видимому, все недавно организованные машинно-мелиоративные станции испытывают нехватку кадров механизаторов. Например, у нас некому работать во вторую смену на тракторах ДТ-75. Пока ММС не

полностью укомплектованы техникой, эта проблема стоит не столь остро. Но поставки тракторов и других машин к концу года значительно увеличатся. Где же брать механизаторов?

Эти кадры в прошлом году начали готовить специально для машинно-мелиоративных станций в Парабельском профессионально-техническом училище. Однако это не решает проблему. В училище, как правило, поступают юноши 16—17 лет. И большинство из них уходит служить в армию сразу же после окончания учебы. О том, чтобы брать механизаторов из колхозов и совхозов, обещаю им более высокие заработки, и речи быть не может: там их тоже не хватает. Видимо, лучший выход — приглашать трактористов из других областей, где есть свободная рабочая сила.

Недавно наша ММС заключила договор на строительство мастерской и котельной с бригадой каменщиков из Львовской области. Для этого мы пришлось съездить на Украину в неперспективный командировку. Скоро строители приедут в Кривошеино. Видимо, можно пригласить и механизаторов.

Важно также с первых месяцев работы не допускать текучести кадров. Как правило, она объясняется отсутствием жилья. Мы поэтому решили в первую очередь строить

жилые объекты. Поставим пять домов на десять семей.

Но не только о нехватке кадров массовых профессий надо вести речь. Как это ни парадоксально, но в штатных машинно-мелиоративных станциях до сих пор нет специалистов-мелиораторов. Говорят, редкой стала эта профессия. Действительно, кадры мелиораторов готовятся всего в пяти или шести высших учебных заведениях страны. Долго, наверное, придется ждать, когда ими укомплектуют все ММС нашей области. Поэтому правильно поставлен вопрос об открытии гидрометеорологического факультета при Томском политехническом институте. Ведь освоение Обской поймы — дело большой государственной важности. И вести его надо на широкой научной основе.

Луговодов и болотоводов готовят в Томском университете. Однако выпускники биолого-почвенного факультета оседают обычно в научных учреждениях или школах. Часть их следовало бы направлять на работу в ММС. Опыт подсказывает, что в дальнейшем невозможно вести эффективное наступление на болота, улучшить луга и пастбища без помощи специалистов-болотоводов и луговодов.

Приведу такой пример. Года два назад механизированный отряд Гусевской ММС начал разработку круп-

ного Шегаро-Иксинского болота в нашем районе. Но, как потом оказалось, здесь очень высокая кислотность почвы, для повышения их плодородия требуются большие затраты. Видимо, ученым следовало бы вначале провести тщательный физико-химический и агрохимический анализ выбранного для разработки массива. Но за помощью к ним никто не обращался.

Вообще нам в своей работе следовало бы почаще обращаться к советам к ученым. Мелиорация земель в условиях нашей области — дело сравнительно новое, требующее серьезных научных обоснований.

А как разрешить вот такое противоречие? В этом году коллектив нашей станции может выполнить несомненно много работ по освоению новых земель, а также улучшению лугов на сумму 134 тысячи рублей. Такой у нас план. Кроме того, такой же объем работ по мелиорации земель запланирован для районного объединения «Сельхозтехника». А совхозам выделено из государственного бюджета на эти цели всего 100 тысяч рублей. И ММС, и «Сельхозтехника» быстро их израсходуют. Чем же совхозы будут платить нам потом? Они ведь пока не переведены на хозяйственный расчет. Областному управлению сельского хозяйства необходимо ставить вопрос перед Министерством сельского хозяйства РСФСР о выделении дополнительных средств на мелиорацию.

А. АПРИАСНО,  
директор Кривошеинской машинно-мелиоративной станции.

# Автор возмущается в теме



**ТРЕСТУ** «Томскнефтегазразведка» немалым беспокойством вызвано тем, что на территории области резко возросли объемы разведочных работ, открыты богатейшие запасы нефти и газа. В начале прошлого года я рассказывал читателям «Красного знамени» о задачах, которые стояли перед молодым трестом. Вот эти задачи коротко, укомплектные отделов и служб специалистами, более оперативное руководство деятельностью геологоразведочных организаций.

## ВЕРШИНА БЕЗ ОСНОВАНИЯ

Организационный период не затянулся, и вскоре аппарат треста стал штабом томских нефтегазоведов. Естественно, что перестройка не могла обойтись без трудностей. И все-таки задания прошлого года были выполнены почти по всем показателям.

Неизбежно руководство разведочными работами все больше перемещалось в Томск, переходило от Новосибирского геологического управления к нашему тресту. И вот это закономерное перемещение было странным образом оценено руководителями управления. Видно, при организации треста они предполагали, что трест будет своеобразным передаточным пунктом между управлением и экспедициями. Поэтому им не понравились крепнущая самостоятельность.

Давайте рассмотрим на нескольких примерах, как складываются взаимоотношения между трестом и управлением.

Третий год пятилетки для нас особенно труден. Если в 1967 г. более половины метража проходки приходилось на Советское и Мьянмское месторождения, то в этом году значительно возросла разведочность работ: в разведку вводится 10 новых площадей. Вторая трудность — при увеличении объема бурения на 1000 метров против прошлого года выделены средства, наоборот, уменьшаются почти на миллион рублей.

В соответствии с контрольными цифрами нами был состав-

лен и передан в Новосибирское управление план по труду. По нашим расчетам, общая численность работающих должна быть 2.500 человек, фонд зарплат — 5.265 тысяч рублей (это немногим меньше, чем выделялось на 1967 год). Но управление значительно сократило план по труду (общая численность работающих снижена на 196 человек, фонд зарплат — более чем на миллион рублей).

Мы понимаем, что право управления — корректировать представленные планы, если они неверны, но ошибки в них не было. Не было и необходимости снижать нам главные показатели, так как в целом по управлению численность работников остается почти прежней.

Тем более непонятно такое отношение, если учесть, что другим организациям управления не установили более льготный план по труду по сравнению с прошлым годом. Приведу несколько цифр. Удельный вес фонда зарплат у нашего треста, а в Бочкаревской нефтегазразведке он возрос на 2 процента, в Омской экспедиции — на 3,65 процента. Управление пополнило фонд зарплат даже базе материально-технического снабжения и автотранспортной базе, хотя объем работ у них уменьшился. Ведь большую часть грузов нефтегазоведники получают зимой через Томск.

Томские экспедиции наиболее перспективные в геологическом отношении. Но льготные условия создаются не тем коллективам, которые работают в более трудных условиях и обеспечи-

вают прирост запасов нефти и газа, а тем, что находятся поближе к Новосибирску. Позже, правда, нам добавили численность работающих, «забыли» пополнить фонд зарплат.

Как уже отмечалось, значительная часть материалов и оборудования поступает через Новосибирскую базу материально-технического снабжения в Томск и отсюда направляется по экспедициям. Двойная переделка намного удлинит срок

доставки материалов и приводит к большим затратам средств. Транспортно-складская наценка составила в 1966 году более 800 тысяч рублей, а сейчас, при двойной переделке, поднимается почти в 2 раза. Было бы более разумно, если бы заводы поставляли материалы и оборудование прямо в Томск.

Вышло понятно, что при тресте должна быть самостоятельная хозяйственная организация, занимающаяся приемкой, подготовкой к отправке и отправкой грузов на места. Но управление никак не соглашается на создание материально-технической базы в тресте, хотя товароборот составит десятки миллионов рублей. Получается нелогично. Коллешинское отделение Новосибирской базы материально-технического снабжения хочет передать в подчинение треста. Появится у нас отделение, а самой базы не будет.

Еще более непонятное положение со строительным управлением треста. Оно создано по приказу Министерства геологии РСФСР. При организации управления предусматривался объем работ в 1,2—1,5 миллиона рублей. В плане же на 1968 год тресту запланировано стро-

ительные-монтажные работ, которые должны быть выполнены хозспособом, всего на 370 тысяч рублей. Однако и эту маленькую сумму мы не можем осваивать, так как котлоаппаратная служба указание от геологического управления финансирование до особого распоряжения не открывать. Стало недавно известно, что уже готов приказ о ликвидации строительного управления.

Газета «Красное знамя» уже несколько раз писала о том, в каких трудных условиях оказалась недавно созданная Каргасокская экспедиция. В ответ на критические выступления я сообщил редакции о начале строительства для нефтегазоведов жилого городка в поселке Каргасок. Проектное задание было подготовлено саратовским институтом «Востокипрогаз», но его не утвердил Министр геологии РСФСР. Строительные остались без технической документации. Чтобы ускорить ее подготовку, Саратовский институт создал при Новосибирском геологическом управлении специальную группу для проектирования баз в Каргаске и Среднем Васюгане. К нашему удивлению, эта группа занимается проектированием объектов в г. Новосибирске, а к выполнению своих прямых заданий не приступала.

Еще одна неприятная новость: Министерство геологии передало прямым назначением Министерству газовой промышленности от устройства Каргасокской экспедиции 670 тысяч рублей. Управление почему-то дает только 470 тысяч рублей, 200 тысяч рублей застряли неизвестно где.

Трест и подчиненные ему организации в результате всех этих причин оказались в очень тяжелом положении. Под угрозой и выполнение заданий третьей пятилетки, и новые открытия месторождений нефти и газа. Управлению необходимо изменить свое отношение к тресту и томским нефтегазоведческим организациям.

**С. ФИЛИМОНОВ,**  
управляющий трестом  
«Томскнефтегазразведка»

## ОТРАДНЫЕ ПЕРЕМЕНЫ

- Строители речного порта на ударной вахте
- Начался монтаж кранов
- Первый причал нового порта примет суда нынешней весной

Несколько раз по заданию редакции я бывал на строительстве Томского грузового речного порта. Неприятное это занятие — констатировать недостатки строителей. Но факты — вещь упрямая, неопровержимая. Работники головного ремонтно-восстановительного поезда № 10 часто нарушали графики. Одна из корреспонденций так и называлась: «Срыв за срывом».

И вот я снова на стройке.

У самого берега реки стоит двадцатитонный дизельный кран. Возле него орудует Иван Мигуринов. Он долго гоняет дизель вхолостую, включает скорость, перемещает кран вперед, назад. А потом дает бригадире знак, что техника готова к работе. На этом участке монтажники из бригады Егора Москалева устанавливают надстройку причальной стенки — армированные плиты. Каждая весом в шестнадцать тонн. Летом бригада монтировала блоки. Люди быстро освоили нелегкое дело. Последний блок установили в створ за семь дней вместо четырнадцати. Пятого ноября прошлого года были готовы первые сто метров основания стенки.



Хорошие перемены произошли на строительстве речного порта. В январе освоено сверх плана девять тысяч рублей, в феврале — семь тысяч. Стройка, возглавляемая начальником участка Иваном Ушаковым, вышла из прорыва. Установлено 29 блоков надстройки причальной стенки — 101,5 погонных метра. Двумя складами, каждый на 2 тысячи тонн груза, уже пользуются нефтегазоведники. Ведется подземной железнодорожный путь на причальную стенку.

Напряженным будет этот год для строителей речного порта. Намечено закончить монтаж всех блоков-гигантов и элементов надстройки. И хочется верить, что строители в срок справятся с ответственным заданием.

**Н. ЧЕНЦОВ,**  
диспетчер Томского районного управления Обского речного пароходства.

**НА СНИМКАХ:** монтаж причальной стенки; бригадир монтажников причальной стенки Егор Москалев; «растет» порталый кран. Фото автора.

## ПОСЛЕ РЕЙДА

В середине января большая группа корреспондентов «Красного знамени» провела несколько субботних и воскресных вечеров в томских магазинах Участника рейда интересовались, как в эти часы обслуживают томичей. Свои впечатления и мысли они изложили 21 января на страницах газеты в корреспонденции под заголовком «Вечер у прилавков».

Прошло немногим больше месяца. Я снова хожу по магазинам и торговым организациям, беседую с руководителями торговли. С удовольствием убеждаюсь, что сигналы газеты не оставлены без внимания.

Корреспонденция обсуждалась в областном управлении торговли. На совещании присутствовали директор торговли, руководители предприятий транспорта и предприятий, поставляющих в магазины мясные, молочные, кондитерские изделия. Серьезной критике подвергались Томский торговый дом, руководители торгов за неорганизованность и бесконтрольность в торговле по субботам и воскресеньям.

«Что же предпринять после совещания отдела торговли горисполкома?»

Сразу, как появились в газете материалы рейда, — рассказывает заведующий этим отделом тов. Васильев, — мы разработали меры по ликвидации недостатков, подмеченных работниками. Прежде всего ударим, образно говоря, по бесконтрольности. С 10 февраля в торговом отделе ежедневно по вечерам и днем в субботу и воскресенье дежурит кто-либо из ответственных работников.

Листая журнал дежурных и убеждаюсь в том, как много конфликтов и неурядиц они ликвидируют. То нужно добиться дополнительного закупа продуктов, то разобрать по горячим следам жалобу на продавцов, а то и воспитывать покупателей, которые, скажем прямо, тоже не всегда и не во всем правы.

Дежурному торговому отделу и директору торгов: нет ли на работников магазинов жалоб, не нужно ли вмешательство?

Радует и то, что в Томске чаще стали проводить выставки-продажи кондитерских, мясных, колбасных, хлебобулочных изделий. Это ведь тоже один из способов, помогающих укрепить связи магазинов, поставщиков, покупателей. В магазинах гастрономов намечено провести в первом полугодии 26 выставок, торгашей — 23.

В феврале были организованы три такие выставки-продажи. Надо, чтоб директора предприятий, продукция которых оценивают покупатели, объективно принимали участие в этих выставках. Директор кондитерской фабрики тов. Петрушин, например, пока этого не понял и не хочет послушать, что говорят томичи по поводу кондитерского производства.

После опубликования «Вечера у прилавков» мы организовали бригаду из 20 человек. Она проверила работу 36 магазинов, — говорит директор торговли тов. Сиванов. — Материалы рейда и дополнительной работы обшлись во всех коллешках: 30 января открытое партийное собрание торгового отдела вернулось к этому вопросу. Во всех магазинах суббота теперь рабочий день для директоров, а в воскресенье введено обязательное дежурство ответственных работников.

Эти меры значительно улучшили обслуживание покупателей в магазинах торго. Например, коллектив магазина № 21, который работники критиковали за беспорядок в торговом зале и на рабочих местах, навея чистоту, повзбавились об удобствах покупателей. Магазины №№ 1, 20, 34, 22 и 61 получили паспорта санитарного благополучия.

В ряде предприятий торговли пересмотрен график работы. Так, магазин №№ 12, 47, 42, 60 теперь торгуют все дни недели.

Пятнадцатая проверка показала, что во многих срывах субботне-воскресней торговли, особенно вечером, повинны поставщики. Работники Томского мясокомбината, например, часто не удовлетворяют заявки магазинов на колбасные изделия, пользующиеся большим спросом. Экспедитором комбината заявляет в основном колбасы дорогих сортов. Бывал случаи закупа (и не только в субботу и воскресенье!) не вполне доброкачественных изделий. Не случайно Томский городской комитет народного контроля 29 февраля обсудил на своем заседании вопрос о качестве изделий, выпускаемых комбинатом.

Год назад городской комитет народного контроля тоже обсуждал этот вопрос, приняв специальное постановление. Проверка показала, что качество продукции, выпускаемой комбинатом, не улучшилось: инженерно-технические работники мямлятся с нарушениями технологии приготовления колбас. Городской комитет строго наказал главному инженеру мясокомбината тов. Лобову, главному технологу тов. Байкову и начальника отдела производственно-ветеринарного контроля тов. Соколову.

Первые шаги к улучшению торговли в субботу и воскресенье сделаны. Но это не должно успокаивать ни работников отдела торговли Томского горисполкома, ни руководителей торгов, ни коллективы магазинов. Нужно сделать еще очень много, чтоб быстрее выдвинулись новинки обслуживания, не простанывали «продавцы-автоматы», чтоб вступил, где продают продукты и промышленные изделия, покупателя встречали радушно.

## ОСТАЕТСЯ В ПОВЕСТКЕ ДНЯ

В середине прошлого года мне довелось выступить на страницах газеты «Красное знамя» со статьей «Молчит природный лес». Недавно мне снова пришлось побывать в лесных угодьях Алтайского и Боевского лесничества. С радостью я увидел на снегу много следов, оставленных животными. Резвились здесь зайчишки, бегали звери и покружили. Местные жители рассказывали, что почти в каждом селе сейчас остаются два общественных инспектора областного управления охотничье-промыслового хозяйства. Да и вообще больше заботливых глаз следят сейчас за нашими лесами. Браконьерство стало труднее. Но они пока не перевелись. На конференции Томской районной организации общества

охраны природы многие выступили с заявлениями о необходимости охраны фактов браконьерства, которые происходят совсем недавно. Конечно, суды все еще крайне неохотно берутся за дела, связанные с браконьерством.

Внимание общественности к вопросам охраны природы растет. Но следует помнить, что решить их в короткое время нельзя. Нужна постоянная и кропотливая работа общественных организаций, школ, административных органов, чтобы в наших лесах больше не появлялись коварные косячки поозорно-кличку браконьера.

**В. СОМОВ,**  
рабочий завода «Сибэлектротрактор».

## ПРОЕКТ И СОВРЕМЕННОСТЬ

Болкоз имени Ленина построила проект. По всем нормам типового проекта. Но когда монтажники начали ставить стандартное оборудование, оказалось, что часть его просто негде разместить: проект был выполнен с ошибками.

Проектно-сметную документацию для строительства производственных объектов в хозяйствах нашего района готовит проекторщик «Сибгоспроектострой» и «Обмезкохозпроект». Они нередко выдают проекты, не соответствующие достижениям науки и практики. Проектные конторы плохо учитывают местные условия. Это приводит к печальным последствиям. Строил непримлемые животноводческие и другие постройки, хозяйства тратят огромные средства, а затем, переставшая помещаться, оттягивают сроки ввода их в эксплуатацию, дополнительно расходуя тысячи рублей.

Обо всем этом мне уже приходилось однажды писать в газете «Красное знамя». И, надо сказать, статья о проблемах проектирования

имела большой общественный резонанс. Теперь регулярно проводятся заседания технического совета областного объединения «Сельхозтехника», на которых проектировщики получают конкретные рекомендации, как приблизить проекты к практическим требованиям и местным условиям. Так, в частности, рассматривался вопрос о внедрении комплексной механизации на молочно-товарных и свиноводческих фермах. В связи с этим в типовые проекты животноводческих построек был внесен ряд принципиальных изменений.

Проектировщики учли многие наши замечания. Вот самые существенные изменения в проектировании. Как известно, раздача кормов в коровниках пока мало механизирована в животноводстве. Технический совет одобрил инициативу основных специалистов, впервые в области примененных для раздачи кормов так называемые телескопические комбикорки. Они имеют ряд преимуществ по сравнению с другими механизмами. Было предложено

на котором «Обмезкохозпроект» разработать типовый проект животноводческого помещения с такими комбикорками. Кстати, вновь построенный коровник в нашем колхозе «40 Октября» выполнен по этому проекту, и новое оборудование вполне себя оправдало. Хозяйство заказало документацию еще на один коровник с таким же комплексом оборудования.

Одновременно технический совет предложил проект организации изготовления проекта с учетом механизированной раздачи кормов на базе транспортера ТВБ-80.

Раньше сплошь и рядом деревянные кровли животноводческих помещений совмещались с утеплением. В сибирских условиях это был негодный метод: перекрытия промерзают и внутри оттаивают. Сейчас все проекты предусматривают чердаки и в помещениях от этого меньше сырости.

Есть и другие изменения в проектах. Они сокращают сроки строительства и монтажных работ, экономят средства, а главное, значи-

тельно облегчают труд животноводов.

Со своей стороны, районное управление сельского хозяйства взяло под контроль все заявки на проектирование, которые делают наши хозяйства.

И все-таки до конца проблемы проектирования не решены. Технология в животноводстве совершенствуется, как говорят, не по дням, а по часам. Наука и передовой опыт случается в дери молочно-товарных и свиноводческих ферм, а несовершенные проекты нередко становятся барьером на их пути. Принципы проектирования должны опережать современные требования животноводства, тем самым стимулируя развитие этой отрасли.

У нас же проектные организации часто плетутся в хвосте. Взять хотя бы проект планировки блока вспомогательных помещений в коровнике. Он не удовлетворяет требования хозяйства. Сейчас в наших коровниках повсеместно устанавливаются пастеризаторы. Однако помещение для них в типовом про-

екте не предусмотрено. Приходится делать перепланировку. Или — взять проблему комплексной механизации трудоемких процессов. Если внутри животноводческих помещений труд в основном уже механизирован, то на территории скотных дворов механизмов еще мало.

Мне уже приходилось высказывать мысль о том, что проектная контора не должна находиться в ведении межколхозной строительной организации. Вопрос остался открытым. Поэтому вновь подчеркиваю: такое положение дела не стимулирует борьбу за снижение сметной стоимости, принижает ответственность проектировщиков.

В заключение хотелось бы сказать вот о чем. Встречи на строящихся объектах проектировщиков, специалистов районного управления и хозяйств всегда были полезны. Можно привести не один пример, как в результате их быстро устранялись разрывы в строительстве, недолели в проектах. Важно, чтобы такие встречи бывали не от случая к случаю, а стали системой.

**Я. ШЛЯФЕР,**  
заместитель начальника Асиновского управления сельского хозяйства.

## ВЫРУЧАЕТ СЛОВАРЬ, А НЕ ЭРУДИЦИЯ

Отличным знанием иностранных языков пока еще не могут похвалиться выпускники наших вузов.

Интересы научно-технического прогресса требуют от специалистов отличного знания иностранных языков. Вот почему снова мы поднимаем на страницах газеты этот вопрос.

Теперь год за годом в вузах иностранных языков томских вузов разрабатывают учебные планы: изучение иностранных языков заканчивается в этом курсе и лишь на некоторых факультетах на третьем. Новые учебные планы не предусматривают связи в работу с кафедр иностранных языков с профильными кафедрами вузов. Изучение иностранного языка составляет всего 0,3 процента и общему объему учебных часов. В этих условиях профильные кафедры должны помочь студентам развить полученные знания по языку. Начиная с III курса, они могут, например, давать студентам задания, связанные с чтением иностранной литературы, так делают многие преподаватели кафедр ТГУ: новатор и новатор истории (заведующий кафедрой С. С. Григорьевич), истории древнейших и средних веков (профессор Б. Г. Могильницкий), геометрии (профессор Р. И. Щербатов). Здесь каждому студенту, получающему курсовое или иное задание, одновременно рекомендуется список иностранной литературы. И он обязан изучить ее.

В медицинском институте также задания практикуют на кафедрах фармакогнозии, руководимой профессором Д. И. Барзегетской, фармакологии (профессор Е. И. Думенинов), патофизиологии (профессор Д. И. Гольдберг) и других.

В инженерно-строительном институте под руководством доцента кафедры строительной механики В. И. Санина бывшие выпускники Юрий Огородников и Эльмира Окунева выполнили и защитили свои дипломные работы на английском языке. В политехническом институте доценты В. А. Воробьев и В. М. Высочина читают лекции для студентов на английском и немецком языках. За последние годы в вузах возникли и утвердились новые формы внеаудиторной работы со студентами: в ТИИ при кафедре иностранных языков восьмой год работают курсы переводчиков. Желающих записаться на них очень много. Курсы успешно окончили более 200 студентов. Многие из них привлекли внимание студентов и научных работников, учителей школ и врачей города. Но на многих ведущих кафедрах наших вузов изучению иностранных языков по-прежнему уделяется мало внимания. Основная часть студентов не видит практической необходимости постоянно совершенствовать знания иностранного языка и использовать их в своей работе. Богатые фонды иностранной периодической литературы остаются неиспользованными.

Нет необходимости в данной статье перечислять конкретные предложения, ибо они изложены в известном постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР по изучению иностранных языков. Думается, что советы институтов и платные комиссии вернутся вновь к нему и примут меры по его выполнению.

**И. ПОНОМАРЕВ,**  
заведующий кафедрой иностранных языков Асиновского государственного института.

**В. НОЗДРИН,**  
заведующий воспитательным отделом торговли газеты «Красное знамя».

# К 150-летию СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ К. МАРКСА

## ВЕЧНО ЖИВОЕ РЕВОЛЮЦИОННОЕ УЧЕНИЕ

14 марта в Москве закончилась продолжавшаяся четыре дня научная конференция — семинар, посвященная 150-летию со дня рождения К. Маркса — гениального мыслителя, пламенного революционера, основоположника научного коммунизма, вдохновителя и организатора первых международных объединений рабочего класса. Участники конференции-семинара собрались для того, чтобы углубиться в сокровищницу его мысли, в его гениаль-

ного марксистско-ленинского учения для развития мирового революционного процесса, для прогресса всего человечества.

Докладчики говорили об исторической роли пролетариата и его революционных партий, о мировой системе социализма, являющейся воплощением идей марксизма-ленинизма, о закономерностях развития современного общества.

С большим интересом были выслушаны доклады: «Ленинизм — новый этап в развитии марксизма», «Марксизм-ленинизм — великое интернациональное учение коммунистов всех стран», «Критика основных концепций современных фальсификаторов марксизма-ленинизма», «Карл Маркс о научном руководстве обществом», «Карл Маркс о законо-

мерностях перехода от капитализма к социализму». Учение К. Маркса о товарном производстве и законе стоимости, «Карл Маркс и историческая наука» и другие.

На пленарных заседаниях и секциях с докладами выступили заместитель заведующего Отделом ЦК КПСС В. В. Загладин, академики Е. М. Жуков, К. В. Острогорский, П. Н. Федосеев, члены-корреспонденты Академии наук СССР М. Т. Новичук, А. И. Шаповалов, Г. М. Сорокин, Т. Т. Тимофеев, доктор наук В. Г. Афанасьев, В. А. Жамин, А. Н. Матвеев, Е. Д. Молчанов, М. М. Розенталь, Н. С. Спиридонова, Д. И. Чесноков и другие.

Участники конференции-семинара обменялись опытом пропаганды марксизма-ленинизма на местах, рассказали о том, что

## РАБОЧИЙ ПЛАН ПРОИЗВОДСТВА

# ЧАСОВЫЕ РАБОЧЕЙ ЧЕСТИ

«На каждом изделии можно найти штамп ОТК. Его ставят люди, о которых вспоминают редко. Меню тем численность контролеров качества продукции составляет 7—12 процентов от общей численности работающих на производстве. Автоматизация контрольных операций пока идет медленно, и ежегодные сотни юношей и девушек после окончания школы приходят на работу в ОТК.

Часть из них считает свое занятие временным, другая часть — большими объемами признает то, что контроль ОТК — одна из необходимых любому производству специальностей. Но и те, кто остается в отделах технического контроля, лишь позднее начинают понимать, что эта специальность очень трудная, интересная.

Я работаю 17 лет в подразделении технического контроля. Мне пришлось встретить немало контролеров, испытателей, мастеров ОТК, для которых специальность стала призванием. Мне кажется, что неважно, каким путем пришел человек к своему призванию. Главное — он нашел место в жизни.

Убежденность в правильном выборе специальности складывается не сразу. Основой убежденности чаще всего служит «личный опыт». Теоретическое обоснование убежденности для контролеров ОТК — на втором плане. В школьных курсах физики и качества изделий Аналогичное положение в профтехучилищах и техникумах.

В результате заводы и фабрики получают специалистов, имеющих смутное представление по вопросам технического контроля. Опыт лучших работников ОТК в Томске не распространяется.

В 50-х годах я работал с Ольгой Михайловной Бабуновой. Ее многолетняя практика убеждает в том, что контроль за качеством изделий — это формальное дело, а глубокий творческий процесс. Извлеченная фраза «обмотка сердечника электромашин» для Ольги Михайловны не просто образное выражение, Ольга Михайловна никогда не была обмотчиком, но постоянно изучение дефектов обмоток, технологий их изготовления позволяло ей безошибочно предвидеть последствия любого нарушения.

12 марта бойцы Народных вооруженных сил освобождения Южного Вьетнама в районе расположения стратегической дороги номер 74 полностью вывели из строя три роты американских оккупантов, несмотря на поддержку их контрпартизанскими войсками.

Бои в районе дороги номер 9 часто доходили до рукопашных схваток.

За первые две недели марта в результате упорных боев в районе стратегической дороги номер 9 было уничтожено более 800 солдат, офицеров армии США и сайгонской марионетной клики, сбито 5 самолетов и сожжено 4 танка и броневомобиль.

Сейчас интересно вспомнить первые дни внедрения системы бездефектного изготовления изделий. В гальваническом цехе, самом «близком» к заводу, контролером ОТК работала Мария Семеновна Поздняя. Специалисты единодушно считали, что проверка тислинцы гальванопокрытий — «светлое дело ОТК» и бездефектная система не подействует.

— Пойдет, — утверждала Мария Семеновна. — Качество будет проверять сами рабочие и предьявлять мне только годную продукцию.

Невозможно подсчитать, сколько часов она «убила» на разъяснительную работу, на обучение рабочих методам проверки. Сумела увлечь и инженеров, и руководителей общественных организаций. Сегодня в цехе 97—99 процентов продукции сдается с первого предъявления.

Нина Сучкова и Светлана Грязева начали работать уже в условиях бездефектной системы изготовления деталей. Для Нины и Светланы аксиомой является предварительная проверка качества самими рабочими. Нерадивые производственные обязанности на контролерах ОТК, и напрасно. Давно прошли те времена, когда рабочие имели образование 2—4 класса, и только ленью можно объяснить стандартный вопрос:

— Посмотри, Светлана (или Нина), пойдешь ли мое изделие? Вполне правы работники ОТК, отвечающие в таких случаях:

— У вас должно быть свое мнение. Вы должны знать технические условия и требования технологии. Такой диалог между производ-

## СОВМЕСТНОЕ ЗАСЕДАНИЕ ЦК БКП И СОВЕТА МИНИСТРОВ НРБ

СОФИЯ, 14 марта (ТАСС). Агентство БТА сообщает, что сегодня в Софии состоялось совместное заседание ЦК Болгарской коммунистической партии и Совета министров НРБ.

Член Политбюро ЦК БКП, первый заместитель председателя Совета министров НРБ Янко Янков выступил с информацией о заседании Политбюро Консультативного Комитета государств — участников Варшавского Договора, состоявшемся в Софии.

Принято решение, в котором одобряется деятельность болгарской делегации, принявшей участие в совещании.

ЦК БКП и Совет министров НРБ, говорится в решении, придают большое значение работе софийского совещания и его роли в дальнейшем укреплении братского сотрудничества и сплоченности социалистических государств, в усилении борьбы за сохранение мира и безопасности народов. Они одобряют единодушно принятое Декларацию об угрозе миру, создавшейся в результате расширения американской агрессии в Вьетнаме, равно как и в Заявлении шести социалистических стран по вопросу о нераспространении ядерного оружия.

Президиум ЦК КПЧ одобрил лозунг чехословацкой делегации на этом заседании и выразил свое согласие с Декларацией об угрозе миру, создавшейся в результате расширения американской агрессии в Вьетнаме, равно как и в Заявлении шести социалистических стран по вопросу о нераспространении ядерного оружия.

Президиум ЦК КПЧ подчеркнул, что заседание Политбюро Консультативного Комитета государств — участников Варшавского Договора в Софии, бесспорно, способствовало дальнейшему укреплению дружбы между странами социалистического содружества.



ПО СТРАНАМ МИРА  
ИНДИЯ. В Харварде (штат Уттар-Прадеш) с помощью Советского Союза сооружается один из крупнейших в Азии заводов тяжелого электрооборудования. Этот завод будет играть важнейшую роль в создании энергетической базы страны. Советские специалисты помогают при монтаже оборудования, передают свой опыт и знания индийским коллегам.

## ЗАСЕДАНИЕ ПРЕЗИДИУМА ЦК КПЧ

ПРАГА, 14 марта. (ТАСС). Как сообщает агентство ЧТК, Президиум ЦК Коммунистической партии Чехословакии обсудил на днях предварительную информацию о ходе работы Политбюро Консультативного Комитета государств — участников Варшавского Договора, заседание которого состоялось в Софии.

Президиум ЦК КПЧ одобрил лозунг чехословацкой делегации на этом заседании и выразил свое согласие с Декларацией об угрозе миру, создавшейся в результате расширения американской агрессии в Вьетнаме, равно как и в Заявлении шести социалистических стран по вопросу о нераспространении ядерного оружия.

Президиум ЦК КПЧ подчеркнул, что заседание Политбюро Консультативного Комитета государств — участников Варшавского Договора в Софии, бесспорно, способствовало дальнейшему укреплению дружбы между странами социалистического содружества.

## ПРОЛЕТАРСКИЙ ИНТЕРНАЦИОНАЛИЗМ В ДЕЙСТВИИ

МОНТЕВИДЕО, 14 марта. (ТАСС). Совещание Политбюро Консультативного Комитета стран — участников Варшавского Договора в Софии еще раз подтвердило единодушную решимость шести социалистических стран предоставить вьетнамскому народу максимальную помощь, пишет газета «Популар», орган Коммунистической партии Уругвая.

Газета отмечает, что вьетнамский народ на севере и юге уверен в том, что активная помощь СССР и других социалистических стран будет продолжаться до полной победы над американскими интервентами.

Страны — участницы совещания в Софии, отмечает «Популар», призывают к единству действий все социалистические страны и все прогрессивные силы мира в деле оказания поддержки вьетнамскому народу.

Решения Политбюро Консультативного Комитета стран — участников Варшавского Договора в Софии — это пролетарский интернационализм в действии.

## АТАКИ НЕ ПРЕКРАЩАЮТСЯ

ХАНОИ, 14 марта. (ТАСС). Части Народных вооруженных сил освобождения Южного Вьетнама 6 марта в одиннадцатый раз атаковали опорную базу 25-й пехотной дивизии армии США в Донгду, расположенную в провинции Зядин, передает агентство Освобождение.

Только в результате ночного нападения на эту базу бойцами НВСО было выведено из строя 74 солдата и офицера противника, уничтожено 18 вертолетов и сожжено полностью 48 казарм. В ходе непрекращающихся атак на базу Донгду американские агрессоры потеряли убитыми и ранеными 1 050 солдат и офицеров и 98 самолетов. Патриоты уничтожили склад горючего и бронепоезда.

Новый удар южновьетнамские патриоты обрушили на позиции американских агрессоров, расположенные в 22 километрах к западу от провинциального центра Тамки, в результате чего был убит и ранен 31 солдат, 11 марта артиллерия патриотов подвергла обстрелу позиции 26-го полка американской армии. Одновероятно части НВСО нанесли сокрушительный удар по позициям 1-й дивизии сайгонских марионетных войск в районе города Зионбин.

12 марта бойцы Народных вооруженных сил освобождения Южного Вьетнама в районе расположения стратегической дороги номер 9 полностью вывели из строя три роты американских оккупантов, несмотря на поддержку их контрпартизанскими войсками.

Бои в районе дороги номер 9 часто доходили до рукопашных схваток.

За первые две недели марта в результате упорных боев в районе стратегической дороги номер 9 было уничтожено более 800 солдат, офицеров армии США и сайгонской марионетной клики, сбито 5 самолетов и сожжено 4 танка и броневомобиль.

## ПОЛИТБЮРО ЦК КОМПАРТИИ ФИНЛЯНДИИ О БУДАПЕШТСКОЙ ВСТРЕЧЕ

ХЕЛЬСИНКИ, 14 марта. (ТАСС). Политбюро ЦК Коммунистической партии Финляндии считает, что Будапештская встреча явилась значительным шагом в подготовке к международному совещанию коммунистических и рабочих партий.

Коммунистическая партия Финляндии, со своей стороны, будет продолжать работу по подготовке к этому предстоящему в Москве в конце текущего года совещанию, говорится в сообщении демократической службы печати о состоявшемся вчера заседании Политбюро ЦК КПФ.

На заседании был заслушан отчет об итогах Будапештской встречи и одобрены выступления на ней представителей КПФ Анны-Линсы Хювонен и Олави Пойккойлайнена.

## АМЕРИКАНСКИЙ НАРОД ВСТРЕВОЖЕН

НЬЮ-ЙОРК, 14 марта. (ТАСС). Двухдневные дебаты о политике США во Вьетнаме в сенатской комиссии по иностранным делам вызвали оживленную реакцию американской печати. Из комментариев газет, радио и телевидения можно сделать вывод, что эти дебаты еще раз обозначили тот раскол, который происходит сейчас между все слон американского общества.

«Столкновение между членами сенатской комиссии и Раском», — пишет газета «Нью-Йорк таймс», — должно убедить президента Джонсона в том, что народ потерял терпение в отношении его политики и требует ее пересмотра». Газеты указывают, что резкие критические замечания сенаторов в адрес правительства приведут к еще большей непопулярности грязной войны среди американского народа.

Пристальное внимание печати к заседаниям сенатской комиссии объясняется в первую очередь тем, что они проводились в тот момент, когда правительство США готовится принять решение о новой резкой эскалации вьетнамской войны. По словам газеты «Вашингтон пост», вопрос об откате войны назад подкреплен в Южном Вьетнаме уже решен и лишь уточняется их численность. Председатель комитета началь-

# СОБЫТИЯ В КИТАЕ

В Пекине состоялась еще одна «лет активистов» изучения «идеи Мао Цзэ-дуня». На этот раз здесь были собраны представители авиационных частей народно-освободительной армии Китая. На слете раздалась печать «предельно утверждать идею Мао Цзэ-дуня не только в Китае, но и во всем мире». Ораторы наперебой провозглашали Мао Цзэ-дуня и заявляли, что распространение и утверждение его «идеи» — «кардинальный вопрос, решающий все» в том числе судьбу китайского народа и судьбу человечества.

На суд участников слета был доставлен бывший начальник генерального штаба китайской армии Ло Жуй-чун. Против него была «проведена борьба» — так в Китае сейчас называют публичные издевательства над неугодными Мао Цзэ-дуню лицами. Процедура «борьбы» состоит в том, что обвиняемого выставляют на сцене с позорящим плакатом на груди и силой заставляют «склонить голову». Ло Жуй-чун обвиняли в том, что он выступил против «линии Мао Цзэ-дуня» в военных вопросах.

На слете говорилось также о дальнейшем усилении военного надзора над промышленностью и сельским хозяйством, над учебными заведениями. Руководители «культурной революции» в своих выступлениях поставили перед армией задачу «еще решительнее поддерживать и защищать революционные комитеты».

Постоянное повторение таких призывов связано с неустойчивым положением, так называемых «революционных комитетов», создаваемых взамен разогнанных конституционных органов. По свидетельству газеты «Цзянь жиабо», противники «культурной революции» всячески подрывают создаваемые в провинции Цзянси временные комитеты и стремятся захватить власть. Во многих районах этой провинции, по свидетельству газет, царит анархия, на местах игнорируются указания центра. Газета отмечает, что без усиления роли военных частей провинция будет трудно справиться с «всенародным полемным работами».

В другой провинции Южного Китая — Гуандун, как сообщают иностранные телеграфные агентства, «стали обычными явлениями убийства, грабежи, саботаж, мошенничество, уничтожение средств связи». Все это — последствия «культурной революции», сильно подорвавшей производство и общественный порядок. Орган недовольного населения «революционного комитета» провинции газета «Наньфан жиабо» сетует на «невозможность сохранения ранее установленных по карточкам норм снабжения».

В китайской печати не стихают нападки на председателя КНР Лю Шао-ци. «Нонный жиабо» ставит в вину Лю Шао-ци его заявление о том, что «важной задачей народа и партии является быстрое развитие производительных сил». Эти высказывания Лю Шао-ци, а также его заявление «за рентабельность промышленности и предпринимательства», поддерживаются как «ревизионистская линия», а поддержка им принципа материальной заинтересованности называется «черным ревизионистским товаром».

Пекинские газеты публикуют многочисленные материалы, посвященные голландскому визиту Лю Шао-ци о направлении армейских подразделений в учебные заведения страны для военно-политического обучения преподавателей и учащихся.

Забывание маоизмских цитат руководителями «культурной революции» считают «главным учебным предметом» в школах и вузах Китая, в которых до сих пор фактически еще не возобновлены нормальные занятия, первоначальные «культурной революции».

По сообщениям пекинских газет «Бэйжин жиабо», в китайской столице более миллиона учащихся уже несколько месяцев занимаются лишь военной подготовкой. Газета пишет, что военные инструкторы и солдаты пекинского гарнизона отвлекали военные обучения в 834 начальных школах, 395 средних школах и многих вузах. По словам этой газеты, во время культурной революции в Пекине была уволена значительная часть профессоров и преподавателей.

(ТАСС, 12 марта).

## После выборов в Нью-Гэмпшире

ВАШИНГТОН, 14 марта. (ТАСС). Успешное выступление сенатора Юджина Маккарти на первичных выборах в штате Нью-Гэмпшир расстроило планы президента Джонсона. Еще на прошлой неделе представители Белого дома заявляли, что президент Джонсон не собирается лично участвовать в предвыборных кампаниях, предшествующих первичным выборам. За эти скрывалась уверенность, что президент и без личного участия гарантирована внушительная победа во всех штатах. Однако теперь дело обстоит иначе. Политическая стратегия Белого дома, сообщает агентство ЮПИ, находится в стадии «явного пересмотра», после того как сенатор Маккарти проявил больше «наглости», имея больше шансов.

Сенатор Маккарти завоевал голоса 20 делегатов из 24, которые будут представлять организацию демократической партии штата Нью-Гэмпшир на национальном съезде в Чикаго летом этого года. Кроме того, он практически заручился голосами 72 делегатов демократической партии штата Массачусеттс. Столбчатая печать отмечает, что президент Джонсон оказался явно в нежелательном положении со своими 4 голосами против 92 голосов, которыми располагает на сегодняшний день Маккарти.

## ТЕЛЬ-АВИВ УДОВОЛЕТВОРЕН

НЬЮ-ЙОРК, 14 марта. (ТАСС). По инициативе министра иностранных дел Израиля Эбана в израильском правительстве рассматривается вопрос об установлении более тесных связей с

Бонном к Израюлю во время его нахождения на арабские страны. Эти «чувства симпатии», отмечает газета, Бонн проявил еще во время подготовки агрессии Израюлю против арабских стран, когда три тысячи «добровольцев» из ФРГ выразили желание «принять участие в боях».

## В ПОМОЩЬ ИЗУЧАЮЩИМ ИСТОРИЮ КПСС

Вышел из печати третий выпуск лекций по истории КПСС, подготовленный кафедрой истории партии Высшей партийной школы при ЦК КПСС, под общей редакцией доктора исторических наук, профессора Ф. Д. Кротова.

В основу издания положены лекции по истории партии, прочитанные в Высшей партийной школе при ЦК КПСС. Третий выпуск лекций охватывает период с 1937 года по 1966 год — предвоенные годы, годы Великой Отечественной войны, послевоенный период, период развернутого строительства комму-

низма и заканчивается темой «XXIII съезд партии — важная веха в борьбе за построение коммунизма».

Третьим выпуском завершается издание этого курса лекций.

Книга выпущена издательством «Мисль» тиражом 180 тысяч экземпляров и в ближайшие дни поступит в продажу.

Готовятся к переизданию первый и второй выпуски курса лекций по истории КПСС, которые вышли в свет в 1965—66 годах.

(ТАСС).

# «Москвичи» и «запорожцы» ждут владельцев

## Второй тираж денежно-вещевой лотереи РСФСР 1968 года

Обладатели самых «счастливых» билетов второго выпуска денежно-вещевой лотереи РСФСР 1968 года еще в этом месяце станут владельцами автомобилей «москвич» и «запорожец». Тираж выигравшей по этому выпуску лотереи состоится 28 марта в Нижнем Тагиле.

В Министерстве финансов РСФСР корреспонденту ТАСС сообщили, что наряду с легковыми автомобилями по второму выпуску лотереи будут разыграны и другие крупные выигрыши. Среди них мотоциклы «Урал-2», «Юпитер-2», мотокордлеры «Тула», «Вятка», мопеды «Рига-3». Среди других вещевых выигрышей — пишанино — магнитофоны, радиоприемники, кинокамеры, фотоаппараты.

Владельцы лотерейного билета, на который выпал денежной выигрышей, может по желанию получить его стоимость деньгами.

На один разряд лотереи в тираже разыгрывается 111.200 выигравшей, в том числе 1.690 вещевых, а также 109.510 денежных выигрышей, среди которых самые крупные — по 100 рублей.

Денежно-вещевая лотерея РСФСР, по которой в течение 1968 года проводится семь тиражей, выпущена на 126 миллионов 600 тысяч рублей. Общая сумма выигрышей составит 75 миллионов 960 тысяч рублей. Это — 60 процентов от суммы выпущенных билетов.

В дальнейшем тиражи выигравшей составят: 16 мая — в Липецке, 25 июня — в Улан-Уде, 15 августа — в Бранске, 26 сентября — в Ставрополе, 14 ноября — в Магнитогорске.



«Последние метры». Фото В. Ефименко.



В молодом совхозе «Красное знамя» Томского района месяц назад распахнул двери первый детский сад. Маленькие новоселы уже успели привыкнуть к сверкающему великолепию игрушек, к четкому режиму дня и к веселым играм. Фото В. Рыбалова.

# ПАДЕНИЕ ДОЛГОПОЛОВА

Перед нами четыре папки судебного дела № 67/5235. Только что завершено следствие, сформулированы обвинительные заключения. Задача суда — определить степень виновности каждого из обвиняемых и вынести справедливый приговор. Мы же хотим, не предопределяя решения суда, обратиться к истокам преступления. Для этого нам придется вернуться к событиям четырехгодичной давности...

Молчановский райком партии и районо подыскивали директора вновь открывающейся Могочинской восьмилетней школы. Остановились на кандидатуре Д. И. Долгополова. Выпускник Томского педагогического института, способный, энергичный человек, он восемь лет до этого работал инспектором районо и председателем райкома профсоюза.

Казалось бы, лучшего претендента на пост директора и желать нельзя. Но и секретарь райкома партии В. Н. Харитонов и заведующий районо А. М. Пыхалов (оба в прошлом его сослуживцы) хорошо знали, что Долгополов властолюбив, груб в семье, имеет склонность к спиритизму. Поэтому он не остался в районо, поэтому его не хотели брать в свой коллектив руководители многих школ района.

Высшее образование и личные способности не могут заменить моральных качеств и сами по себе еще не дают права на ответственный пост и уважение. Однако руководители Молчановского района пошли на компромисс. С первых же шагов своей деятельности на посту директора восьмилетней школы Д. И. Долгополов начал нарушать и общепринятые нормы морали, и финансовые дисциплины. Первым делом он не поспешив в это преподавательский коллектив, создал в школе «черную кассу».

Так повелось, что школа на общественных мероприятия должна иметь свой денежный фонд, составленный из средств, которые ученики зарабатывают сами. Директор же, не подготовленный к ведению финансового хозяйства, по-прежнему не знает, что такое средства, созданные указанием Министерства финансов СССР, должны храниться в учреждениях Госбанка или сберегательных кассах на текущем счете.

Но Д. И. Долгополов об этом не знал.

Все это выяснилось в ходе следствия значительно позже. Д. И. Долгополов, человек предусмотрительный и хитрый, не афишировал свои незаконные действия. О том, что в школе существует беззастенчивая «черная касса», знали только секретарь В. М. Аричина да завхоз К. С. Гончаров, которые ныне также привлекаются к уголовной ответственности.

Но другие стороны жизни Долгополова были в расчете. О том, что директор лжет, знали многие учителя. Говорилось об этом на заседаниях педсовета.

# «КОСМОС-206» В ПОЛЕТЕ

14 марта 1968 года в Советском Союзе произведен запуск очередного искусственного спутника Земли «Космос-206». На борту спутника установлена научная аппаратура, предназначенная для продолжения исследований космического пространства в соответствии с программой, объявленной ТАСС 16 марта 1962 года.

Спутник выведен на круговую орбиту с параметрами, близкими к расчетным: начальный период обращения — 97 минут; расстояние от поверхности Земли — около 630 километров; наклонение орбиты — 81 градус.

Кроме научной аппаратуры, на спутнике имеются: радиосистема для точного измерения элементов орбиты; радиотелеметрическая система для передачи на Землю данных о работе приборов и научной аппаратуры.

Установленная на спутнике аппаратура работает нормально. Координационно-вычислительный центр ведет обработку поступающей информации.

# «СОКОЛЬНИКИ» ГОТОВЯТСЯ К ПРИЕМУ ГОСТЕЙ

В выставочном городке московского парка культуры и отдыха «Сокольники», где идет подготовка к международной выставке «Интербритмаш-68», 14 марта с самого утра представители иностранных фирм, предприятий и организаций устремились в дирекцию выставки планировать экспозиционный план, решать вопросы, связанные с показом экспонатов, оформлением павильонов.

«Интербритмаш-68» — выставка о современном городе и его проблемах. Она посвящается вопросам обслуживания населения, создания наибольших удобств в повседневной жизни.

Более тысячи иностранных фирм и предприятий зарубежных стран изъявили желание участвовать в смотре, говорит руководитель пресс-центра международной выставки В. Шуканов. Как и на предыдущих выставках, состоявшихся в Москве, самым крупным участником выставки будет Советский Союз. Более тысячи экспонатов размещаются в павильонах и на открытых площадках нашего раздела. В их подготовке принимают участие предприятия и организации более сорока министерств и ведомств, научно-исследовательские институты, конструкторские бюро.

Среди зарубежных стран колыбелью современного города наиболее широко покажет Германия. Много новинк продемонстрируют другие страны.

В мае в «Сокольниках» будут подняты флаги более двадцати государств — участников выставки. (ТАСС).



Любовь Николаевна Матвеева — сортировщица Белоярского узла связи. За шесть лет безупречной работы коммунист, член местного Л. Н. Матвеева не раз получала благодарности и другие поощрения. Общественная жизнь коллектива ей так же близка, как и трудовая. Фото В. Лимаренко.

# День открытых дверей

Завтра — воскресенье. В этот день Томское ордене Красной Звезды войско училище связи проводит день открытых дверей.

Офицеры, курсанты познакомят старшекласников города, молодых рабочих, учащихся профессионально-технических училищ с военной техникой, учебными помещениями, с музеем боевой славы.

Экспонатом ждет к 10 часам утра в клубе училища, который находится на улице Никитина, 17.

# СПОРТ • СПОРТ

## НОВОСТИ ФУТБОЛА

**МУНХЕН.** Владельцы кубка обладателей кубков футбольного сезона «Бавария» первыми вышли в полуфинал европейского турнира, обыграв «Торду» в Испании с «Валенсией» они в стартовом матче на своем поле добились победы — 1:0.

**МИЛАН.** Повторный четвертьфинальный матч на кубок обладателей кубков между итальянским «Миланом» и бельгийским клубом «Стандард» из Льева вновь закончился ничьей, причем с тем же счетом — 1:1. Третье, решающее вступило вничью проведут 20 марта в Швейцарии.

**ЛИОН.** Не успели выяснить отношения в двух четвертьфинальных матчах розыгрыша кубка обладателей кубков футбольного сезона клубы «Олимпик» из западного французского «Гамбурге». В Гамбурге со счетом 2:0 победили спортсмены

## ХРОНИКА ХОККЕЯ

Закончился соревнование до хоккею на первенство области среди высших команд. В финальных играх участвовали команды Асиновского, Колпашевского и Шегарского районов. Игра между хоккеистами Асиновского и Шегарского районов закончилась победой асиновцев (6:3). Затем скрепя сердце асиновцы и колпашевцы. Счет оказался равным — 4:4. Интересно проходила встреча команд Колпашевского и Шегарского районов. Только к концу игры выявилось, что лучше подготовлены колпашевцы, победившие со счетом 4:2. У асиновцев и колпашевцев оказалось, таким образом, одинаковое количество очков — по 3. Для выявления победителя была назначена дополнительная игра, в которой одержательную победу со счетом 8:3 одержали хоккеисты Асиновского района. Им вручен переходящий приз — кубок обласпортовства.

Закончился розыгрыш кубка области по хоккею среди команд коллективов ДСО «Труда». В финале встретились команды «Энергия» и «Сепар». Победил хоккеисты «Энергия» со счетом 3:2.

Определялись победители соревнований по хоккею с мячом в зачет областной зимней спартакиады. Без единого поражения «голеда» встречил команда «Труда», отстав от чемпионов на четыре очка.

В. ПОПЕЛ.

## ПОБЕДА «БУРЕВЕСТНИКА»

Для двайраков спортсмены «Труда» в лично-командном первенстве области по альпийскому спорту, но до конца сохранили позицию не смогли. Два дня длились студенческие олимпийские соревнования были вторыми, проиграв «Труду» двести очков, а в заключительный день в эстафетах отыграли их с лихвой.

Мужчин соревновались в эстафете 4x10 километров. На первом этапе лидерство захватили спортсмены «Спартак». Но на втором этапе представители «Буревестника» мастер спорта А. Левретьев вышел вперед, а его товарищ по команде А. Шевцов и В. Арляпов сумели закрепить успех.

В итоге победа «Буревестника» с результатом 2 часа 26 мин. 21 сек. Со значительным преимуществом выиграли эстафету 4x5 километров спортсмены «Буревестника». Команда показала время — 1 час 17 минут 23 секунды. Спортсмены «Труда» были вторыми.

В эстафете 4x5 километров славно мерялись и юниоры. Здесь уверенно победила команда «Труда», выигрывавшая в составе С. Митрошкина, Ю. Ерохина, А. Охоянникова и В. Яковлева. В эстафете 4x3 километра, в которой участвовали девушки и юниорки, первое место заняла команда студентов. Время победительницы — Н. Буяновой, А. Лисиной, В. Игалаковой и Н. Тарадановой — 1 час 02 мин. 21 сек.

В итоге трехдневной борьбы соревнований по альпийскому спорту выиграли спортсмены «Буревестника», которые набрали 61,514 очков. Меньше двухсот очков программ им альпинисты «Труда».

После трех видов, входящих в программу областной зимней спартакиады, — коньки, беговые и лыжные спорт, — лидируют спортсмены «Буревестника». Впереди соревнования по хоккею с мячом, сноуборду, прыжкам на лыжах с трамплина и альпийскому двоборью.

О. МИРЕЦКИЙ.

## НА ОГНЕВОМ РУБЕЖЕ

Состоялись соревнования сборных команд первичных организаций ДОСААФ области по стрелковому спорту.

В первый день соревнований участники выполняли два упражнения — МВ-3 и МЛ-4. После них лидерство с отрывом в 28 очков уверенно захватила команда Ленинского района Томска. Первое место среди мужчин

с результатом 267 очков в упражнении МВ-4 занял представитель команды Томска Б. Колпазов. Среди женщин в этом упражнении первое место заняла представительница команды ТПИ А. Пономарева.

Во второй день соревнований борьба между командами обострилась, участники выполняли сложное упражнение МВ-4. В итоге первое место завоевала команда организации ДОСААФ Томска с общим количеством очков 2.001. На шесть очков меньше у команды Ленинского района, третье место заняла команда Кировского района.

Ю. ЦЫГАНОВ.

# На голубом экране

- СУББОТА, 16 МАРТА**
- 17.00. Вам, малыши! 17.40. На экране — фильмы телевизионных студий страны: «Самый» и «Высота бесмертия». 18.20. Мир за неделю. 18.40. «Новости дня». 18.50. «Наши гости». 19.50. К 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. Фильм «Ленин». 20.45. Новости. 21.05. «Творческий портрет Майи Плисецкой».
- ВОСКРЕСЕНЬЕ, 17 МАРТА**
- 17.00. Вам, малыши! 17.35. Эcran — школьникам. 19.00. «Сегодня мажешь наш». 19.50. «Мастера Киевского оперного». Фильм-концерт. 20.45. Кинокомедия «Веселые ребята». 22.10. Вам, товарищи родители. Документальный фильм «Третья».
- ПОНЕДЕЛЬНИК, 18 МАРТА**
- 19.00. Эcran — школьникам. 20.10. Вечера камерного музицирования. 20.50. Очерк «Здравствуй, рабочий!» 21.00. «Первая заповедь». Рассказы
- всем о томском авторемонтном заводе. 21.30. Новости. 21.50. «Случай в гостинице». Съемка Центрального телевидения. Детям по 16 лет смотреть не разрешается.
- ВТОРНИК, 19 МАРТА**
- 19.00. Эcran — школьникам. 20.10. «Новости строительства». 20.20. «Слово литературному комментатору». Проблемы науки в современной литературе. 20.40. Телевизионный журнал «За технический прогресс». 21.20. Очерк «Вур штурмует Каспий». 21.30. Новости. 21.50. Фильм «Город без улиц». 22.00. «Мастера юмористического рассказа». Вронислав Нушич.
- СРЕДА, 20 МАРТА**
- 19.00. «В лабораториях ученых». 19.15. Мультимедийный фильм для взрослых «Гора динозавров». 19.25. Молодежная программа. «Фанель: Я даю рекомендацию.» (к 50-летию комсомола). «Песня, прошедшая сквозь пучину». «Они остались молодыми». 20.25. К 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. Документальный фильм. 20.45. Новости. 21.05. «Летопись полувека». Год 1939-й». 21.55. Концерт.
- ЧЕТВЕРГ, 21 МАРТА**
- 19.00. Эcran — школьникам. 20.00. Юмористика. 20.10. По страницам журналов «Наука и религия». 20.25. Новости. 20.45. «Сибирь на экране». 20.50. Телевизионный клуб «Художественная самостоятельность». 21.35. «Летопись полувека. Год 1940-й».
- ПЯТНИЦА, 22 МАРТА**
- 19.00. «Лыжком правды». 19.15. «Песня и танцы Болгария». 19.40. Журнал «Ветв и томичи». 20.10. Очерк «Три интервью, взятое в Тагиле». 20.40. Новости. 21.10. «Летопись полувека. Год 1941-й». 22.00. Спортивный калейдоскоп.

# ТОМСКИЙ ОБЛАСТНОЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР

16 марта — «Щит и меч». 17 марта, утром — «Щит и меч». вечером — «Вызов богам». Начало спектаклей — в 12 час. и в 19 час. 30 мин.

**СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ:**

имени М. ГОРЬКОГО

Большой зал — широкоэкранный фильм «Твой современник» (две серии) — 10, 12-45, 15-30, 18-15, 21.

Малый зал — широкоэкранный фильм «Твой современник» — 9-30, 12-15, 15, 17-45, 19-20, 21, 22-35.

Зал кинохроники — «Детство Горького» — 9-30, 12-35, 15-40, 18-45, 21-50. «Хроникально-документальные и научно-популярные фильмы»: «Василик Порил», «Солнце над Нилом». «Асуан, символ дружбы» — 11-30, 14-35, 17-40, 20-21.

**«ОКТАБРЬ»**

Голубой зал — широкоэкранный фильм «Твой современник» (две серии) — 9-30, 12-15, 15, 17-45, 20-30. Журнал «Иностранная хроника» № 23.

Зеленый зал — широкоэкранный фильм «Твой современник» (две серии) — 10-30, 13-15, 16-45, 21-30. Журнал «Иностранная хроника» № 23.

Для детей — Сборник мультимедийных фильмов — 9-10.

имени И. ЧЕРНЫХ

Большой зал — «Твой современник» (две серии) — 10-30, 13-15, 16-45, 21-30.

Малый зал — «Неподдающиеся» — 9-20, 11, 12-40, 14-20, 16, 17-40, 19-20, 21, 22-35.

**«ЦИОНЕР»**

— «Илья Муромец» (песенные сценарии) — 9, 10-45, 12-30, 14-15, 16, 17-50; сеансы для взрослых — 19-40, 21-45.

# На адрес и телефоны

Адрес редакции: проспект им Ленина, 66.

Телефоны: ответ. секретаря — 2-31-19, секретариата — 2-42-40; отделов: партийной жизни — 2-52-23; пропаганды — 2-47-45; промышленности, нефтегаологии и транспорта — 2-37-75; сельского хозяйства и леса — 2-37-77; сельскохозяйственного — 2-37-39; науки и школ — 2-42-46; советского строительства и быта — 2-37-77; писем и радиосельской связи — 2-37-38 и 2-31-47; «Исследования» — 2-51-61; бухгалтерии и отдела объявлений — 2-37-36; стенографистки — 2-52-02.

Зам. редактора И. А. МИЗГИРЕВ.

Томск, тип. № 2 «Красное знамя» К301027 Заказ № 820.